
창의 기법 분류표

발산기법

자연연상법 Brainstorming, CBS법, Brainlighting법

가제연상법
Checklist법, 형태분석법, 특성열거법, 결점열거법, 역장분석, 입출법, 

초점법, 매트릭스법, 형태학도표 발상법

유비발상법 고든법, NM법, 시테틱스법

수속기법
공간형 NGT 친화도(KJ)법

계열형 특성요인도, 스토리법

통합기법 하이브리지법, Mapping기법

태도기법

명상형법 자율훈련법, 요가, 선

교류형법 카운슬링법, TA(교류분석)

연극형법 심리극, Role Playing



6.1 브레인스토밍
• 정의

– Brainstorming = Brain + Storming
– 창의적 아이디어 창출을 위한 팀 활동

• 목적
– 팀 활동을 통하여 창의적인 방안을 최대한 많이 얻게 함

• 고전적 브레인스토밍의 역사

– 1938년 광고업을 하는 오스본(Alex Osborn)에 의해서 개발
– 적합한 사람의 수 :  3 ∼ 10 명
– 정해진 법칙과 과정을 따라야 좋은 결과를 얻음



브레인스토밍과 “예술가”

• 참여자의 임무는 예술가적 기질을 이용 주어진 정보를 새로운

아이디어로 변환시키는 것

• 철저히 D 사분면의 상상력과

C 사분면의 감성에 의지

• 괴상하고,  엉뚱하고,  이상하고, 

황당하고,  신선한 아이디어를 환영



브레인스토밍의 네 가지 규칙

• 최대한 많은 아이디어도출 :

아이디어의 수가 중요하다.

• 엉뚱한 아이디어도 환영 : 

최대한 창의적이 되어라.

• 다른 사람의 아이디어에 편승(히치하이킹)하기:

다른 사람의 아이디어를 발전시켜 새로운 아이디어를 만들어라.

• 비판하지 않기:
판단은 나중으로 미룬다.



브레인스토밍 계획과 진행

• 준비
– 팀원, 장소, 시간계획, 준비물

• 절차
– 브리핑
– 규칙복습
– 과정설명
– 웜업
– 브레인스토밍
– 마침/해산



브레인스토밍 회의 준비
• 팀원

– D사분면(상상력, 혁신적, 미래지향적) 팀원 참여
– 소비자, 판매자, 공정공학, 설계, 생산 담당자 등 직간접 참여
– 브레인스토밍 회의 전에 브리핑 서류를 팀원에게 배포

• 장소
– 평소 늘 사용하여 익숙한 곳이 아닌 새로운 장소
– 주위환경이 아름답고 편안한, 가능한 멀리 떨어진 장소
– 원형이나 U형의 자석 배치
– 경쾌하고 감미롭고 조용한 배경음악
– 벽을 채색된 포스터로 장식하고
– 향기로운 꽃, 가벼운 간식을 배치함으로써 분위기를 향상



브레인스토밍 회의 준비
• 시간계획

– 두 개 이상의 주제(또는 3시간 짜리 회의)를 계획하지 않
는다.

– 아침회의가 일반적으로 더 생산적이다. 
– 다음 약속 때문에 압력을 받거나 조급하게 느끼지 않도

록 충분한 시간을 계획하라

• 준비물
– 문방구(화이트보드, 마커, 카드, 포스트잇 등)
– 엄업에 필요한 소도구, 시계, 녹음기



브레인스토밍 회의 절차
1. 브리핑

2. 브레인스토밍의 4가지 규칙 복습

3. 브레인스토밍 과정 설명

4. 창의적 사고 웜업 실행 :  5분 웜업

5. 브레인스토밍 수행

6. 회의 마침

7. 참가자들에게 다음 회의 예고, 인사하고
해산



브레인스토밍 회의 절차
• 브리핑

– 사교시간(ice breaking)  편안한 자세, 자유로운 분위기
– 아이디어나 식견들을 서로 나누도록 장려
– 지난번 회의에서 만든 문제정의문을 게시 및 수정

• 규칙 복습
– 4가지 브레인스토밍 규칙
– 부정적인 사고를 예방하기 위한 삼진 아웃제

• 과정 설명
– 아이디어 창출  아이디어 쓰기  아이디어 편승하기
– 모든 아이디어에 번호 매김(편승아이디어도 새 아이디어)
– 시간제한, 할당량 부여 (예: 15분동안 40개의 아이디어 제안)



브레인스토밍 회의 절차
• 웜업 연습

– 간단하고 익숙한 물건(벽돌, 연필, 팝콘, 자, 커피컵)을 이용하
여 창의적 사고의 5분 웜업을 수행

• 브레인스토밍
– 짐 버리기(load dumping): 잘 알려진 아이디어를 먼저 제안

하여 마음속에서 지워버려야 한다.
– 흐름이 너무 느리면  진행자가 황당한 아이디어를 던져서

촉진, “만약 ~한다면”이라는 질문 던지기
– 여전히 느리면  잠시 휴식, 억지 끼워 맞춤 방법

• 마침
– 3분 후에 마친다고 예고
– 가장 좋은 아이디어 중 몇 개는 종종 마지막의 이 여분시간

동안 창출된다

• 다음 회의 예고 후 해산



“고착(Stuck)”되었을 때 어떻게 하
나?

• 성공을 상상하라 또는 최악을 상상하라.

• 무관한 두 아이디어를 억지 끼워 맞춤 하라.

• 연상을 수행하라.

• 원대한 꿈/ 소망적 사고

• SCAMPER 기법을 적용해 본다.

• 형태학적 분석법을 적용해본다.

• 생체공학



성공을 상상하라 또는 최악을 상상하라.

• 휴식시간을 가지고 문제에서 비켜서라.

• 문제에 주목하고 해결책을 생각하려고 노력하는 대신 이

상적인 상태나 무엇이 되어야 하는가에 집중하라. 

• 문제해결을 위해 감수해야 할 최악의 일을 브레인스토밍

하는 것이다.

– 어리석은 아이디어  실용적이고 혁신적인

아이디어로 가는 디딤돌

– 웃음유발  사고를 느긋하게 하여 생산적인 브레인스토밍 계속



실습활동 6.1 : 억지 끼워 맞추기 게임

• 두 그룹 (그룹 1과 그룹 2)에게 문제를 제시한다.

• 그룹1은 그 문제에 전혀 관계없는 아이디어를 제안한다.

• 그룹2는 그 아이디어가 원래 문제에 대한 실용적인 해
결책이 되도록 노력한다. 

• 성공한다면 그룹2에 1점을 주고, 실패하면 그룹1에 1점
을 준다.

• 두 팀은 황당한 질문을 하는 것과 좋은 적용을 찾는 것
을 교대로 수행한다.



원대한 꿈/ 소망적 사고

• 본래의 문제에 대한 가장 원대한 환상적인 해결책을

생각

• 소망적인 사고와 “만약에 ~라면 어떻게 될까”와 관련

된 질문에 의해서 더 발전

• 아이디어가 당면한 문제에 접근되면 정식 브레인스토

밍 수행



생체공학

• 자연에서는 이런 문제가 어떻게 해결되는가?

– 사막주행용 소형차의 새 타이어
 낙타발의 압력 분포

– 광디스크 저장시스템의 성능향상
 나방 눈의 구조

– 비행기의 구조물에서 나오는 와류 잡음 저감
 올빼미의 비행실험



SCAMPER 기법(9가지 사고유발 질문)
• Substitute(대체)

• Combine(결합)

• Adapt(적용)

• Magnify(확대)

• Modify(수정)

• Put to other use(다른 용도에 사용하기)

• Elimination(제거)  

• Rearrange(재배열) 

• Reverse(역전) SCAMPER



약자 의미 설명 예

S
Substitute
(대체)

다른 재료, 요소, 원동력, 프로세스
등

쌀과자, 연탄재벽돌, 종이컵

C
Combine
(결합)

혼합, 조립, 그리고 작동, 단위, 방
법, 아이디어 등의 결합

지우개 달린 연필, 김치냉장고, 보
온겸용 밥솥, 스위스 군용칼, DMB
폰, 휠리스운동화, 하나로샴푸

A
Adapt
(적용)

다른 용도, 과거의 적용, 다른 아이
디어의 도용.

증기선,산우엉 가시→매직테이프
(벨크로), 장미덩쿨 →철조망

M

Modify,
Magnify

(변형/확대/
축소)

뜻, 색깔, 동작, 모양 등을 변형, 
더할 수 있는 요소는?, 더 크게, 
높게, 강하게, 두껍게, 과장되게 등

물에 뜨는 비누, 교통카드 휴대폰
고리, 풍차, 엠보싱화장지

P
Put to other

Use
(다른 용도)

원래의 용도를 바꾸기 등
계란판으로 만든 방음재, 솥뚜껑삼
겹살, 녹차팩, post-it

E
Eliminate,
Minify
(최소화)

취소, 분리, 가볍게, 짧게, 여러 개
로 나누기 등

노트북, 무선제품, 씨없는 수박, 
디지털카메라, 카페인 없는 커피

R
Reverse,
Rearrange
(역발상)

방향을 바꾸기, 거꾸로, 용도의 교
환 등

누드김밥, 재택근무, 병뚜껑이 아
래에 있는 제품, 남자들을 위한 마
스크팩

SCAMPER의 의미와 예



형태학적 분석법 (Morphological Analysis)

• 개선되어야 하는 상품 또는 서비스를 정한다. 

• 2차원 매트릭스를 제작하는데 한 축에는 대상 물건 또는 서비스의 특징

또는 속성들을 나열한다.(그림 6.6의 세로축: 크기, 높이, 무게, 등) 

• 다른 축에는 특징 또는 속성들의 다른 형태의 단어 즉 형용사, 부사 또는

동사의 형태로 변환하여 기입한다.(그림 6.6의 가로축 : SCAMPER ) 

• 그리고 더 많은 아이디어 창출을 위하여서는 다른 하나의 축(세 번째 축)

을 첨가할 수 있으며 세 번째 축에는 다른 관련된 요소들을 나열하여 기

입한다. 

• 바뀐 단어들을 대상 물건 또는 서비스의 특징 및 속성들에 적용한다. 

• 결과를 토론 또는 평가한다. 



대체 결합 적용 변형/확대 다른용도 최소화 역방향
크기
높이
무게
체적
모양
위치
지역
배열
내구력
구성
성분
경도
안정성
부착
처리
색깔
시간
동력
전기
전달성
화학

형태학적 분석법을 위한 매트릭스



폐품변수

시내버스
환경변수

신문 병뚜껑 우유곽 헌 스타킹 다 쓴 볼펜

좌석
각 좌석에 신
문을 볼 수
있도록 한다.

의자 바닥 또는 등받
이에 병뚜껑을 붙여
지압 효과가 있도록
한다.

우유 곽을 이용하여 좌석에
개별 휴지통을 부착한다.

경로석에 앉는 사람에
경고를 할 수 있도록
사용한다.

운전석

신문을 이용
하여 햇빛가
리개를 만들
어 부착한다.

운전석 핸들에 작은
병뚜껑을 붙여 핸들을
돌리기 쉽도록 한다.

벨

벨 주변에 병뚜껑을
붙여 나이 드신 분들
이 벨 위치를 쉽게 찾
을 수 있도록 한다.

벨 옆에 끈으로 볼펜
을 부착하여 벨을 쉽
게 누르는데 사용한다.

손잡이

손잡이가 너무 높아 잡
지 못하는 사람들을 위
하여 스타킹으로 길게
늘여 뜨려 준다.

손잡이에 줄을 달아
끝에 볼펜을 매달아
잡기 편하게 한다.

요금함
병뚜껑을 예쁘게 꾸며
요금 함에 장식한다.

요금 함을 열어 금액을
분류할 때 주머니로 사
용한다.

지폐를 넣었을 때 잘
들어가지 않을 때 쓸
수 있도록 매단다.

유리창
신문에서 예
쁜 그림을 오
려 장식한다.

우유 곽을 펴서 햇빛 가리개
로 설치한다.

유리창 손잡이에 스타킹
을 달아 창문을 쉽게 열
수 있도록 한다.

바닥

비 오는 날
신문을 깔아
미 끄 러 지 지
않도록 한다.

바닥에 우유 곽으로 번호를
서서 붙여둔다. 탄 차례로
번호에 서 있을 수 있도록
하고, 자리가 나면 번호 차
례대로 좌석에 앉는다.

형태학적 분석법의 예 :
폐품을 이용하여 시내버스 환경을 개선할 수 있는 방법
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실습 활동 6.3
 사무직원들이 티타임(tea time)을 너무 오래 갖지 않도록 할 수 있는 컵을

디자인하고자 한다. 티타임을 10분 이상 가질 수 없도록 하는 컵을 디자

인하여 사원들에게 나누어 주고자 한다. 매트릭스를 작성하여 형태학적

분석법을 이용한 아이디어 도출 회의를 가지시오



종업원 만족도를 높이기 위한 마인드 맵

종업원 만족도

월급 체계

적절치 않은 인사

정보의 독점

감 독

성과에 대한 보상

노조 입김

연공서열

각종 수당

성 차별
가족적인 분위기

일 자체

진급의 한계

실패에 대한 두려움

해결능력 부족

보상 없음

지나친 실책

컴퓨터 공포

지식 부족

새로운 장비

주인의식 결핍

회사의 비전 부재

문 화

교육 기회

일과 무관

일과성

자격제도

불공정한 대우
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8.3 마인드 맵 그리기

• 해결해야 하는 대상이나 문제점의 이름 또는 표현을 종이
의 가운데 부분에 동그란 원을 그리고 그곳에 기록한
다. (그림8.10 참조) 

• 문제점의 모든 면에 대하여 brainstorming 하여 도시를 떠
나는 도로처럼 앞 단계에서 그린 원에서 바깥으로 향하는
선을 그린 다음 그곳에 기록한다. 

• 위에서 그림 선에서 가지를 되도록 많이 그려서 창출되는
아이디어를 기록한다. 

• 시각적 효과를 위에 첨가한다. 예를 들어 색깔을 달리하거
나 아이디어를 각기 다른 도형으로 감싼다거나 하여 비슷
한 아이디어끼리 연결하여 마인드맵을 완성한다. 

• 위에서 그린 마인드맵을 연구하여 서로에 대한 연관성이나
해결책을 도출한다. 









5W1H 질문법

5W1H 질 문 Check Point

왜 하는가?

(목적)

그것을 중지할 수 없는가?

일부를 중지하면 어떤가?

언제 할 것인가?

(시기,시간)

시기를 바꿀 수 없는가?

동시에 할 수 없는가?

누가 하는가?

(사람)

그 사람을 바꿀 수 없는가?

같은 사람이 할 수 없는가?

어디서 할 것인가?

(장소)

장소를 바꿀 수 없는가?

같은 자리에서 할 수 없는가?

무엇을 할 것인가?

(대상)

그것이 아니면 안 되는가?

그 모양을 바꿀 수 없는가?

어떻게 하는가?

(방법)

다른 방법은 없는가?

더 간단히 할 수 없는가?

Why

When

Who

Where

What

How



Why-Why

문 제 원 인 원 인 원 인 원 인

Why? Why? Why? Why?



높은 제조원가에 대한 Why-Why도의 예

높은 제조 원가

높은 부품 가격

낮은 부품 공용화 율

실제능력 부족

높은 제가공률

작업자 미숙련 자재 손상

교육 부족 취급 불량

높은 이직률 취급절차서 미비

Why? Why?

Why?

Why? Why?

Why?

Why?



ECRS

• 배제(Elimination)

• 결합(Combine)

• 교환(Rearrange)

• 간소화(Simplify)



역장 분석

문제:

목표:

목표 달성에 도움이 되는 힘 목표 달성에 방해가 되는 힘



호텔 룸 서비스에 대한 역장분석 예

목표 달성에 도움이 되는 힘 목표 달성에 방해가 되는 힘

정성과 친절

신속한 배달

맛있는 음식

훌륭한 매너

프로의식 결핍

복잡한 절차

요리사 부족

잦은 직원 교체



CDAM

개선안

개선안

개선안

개선안

결합

수정

CDMA(Combine - 연결, Delete - 삭제, add – 추가, modify - 수정



제9장 트리즈(TRIZ)

9.1 트리즈란?
9.2 트리즈를 이용한 공학설계
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트리즈(TRIZ)의 탄생

문제발명해결이론

Theory of Inventive Problem Solving

자다취이조브레따쩰스키흐레셔니아째오리아

ZadatchIzobretatelskikhReshniyaTeoriya

겐리후 알트슐레르 (1926-1998)

TRIZ ~ “발명 문제(inventive 
problem)를 창의적으로 해결하기 위
한 이론”의 러시아 머리글자
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TRIZ 창안
• 알트슐레르 박사의 착안

– 착안 사항
• 발명에 걸리는 시간을 단축하자
• 특허/지식 정보를 발명에 활용하자
• 발명은 어떤 원리로써 이루어지는가?

– 성과
• 발명 활동에 적용할 수 있는 체계적인 방법 도출

– 수준 높은 특허의 분석 결과를 활용

• 트리즈(TRIZ)가 사용하는 기법
– 이상성, 모순, 자원 활용
– 발명 원리, 분리 원리
– 과학 효과 활용, 심리적 타성 제거
– 기술체계 진화원리, 물질-장 분석
– 발명 알고리즘(ARIZ)
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• 문제해결의 일반원리(보편성)

– 동일한 원리들이

– 서로 다른 산업분야에서

– 비슷한 문제 해결에

– 반복적으로 사용

• 해결책 추출→ 유형별 분석 →조직화

발명 유형
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보석 균열부분을 제거하는 방법은?

발명 유형을 이용한 사례
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피망 꼬투리 따는 방법

• 피망에서 줄기, 씨를 분리하는 자동화 방
법 (1968년 특허 등록)

– 꼬투리의 모양, 크기가 불균일  어려움
1. 공기가 밀폐된 용기에 꼬투리를 넣음
2. 압력을 8기압까지 서서히 가압함
 꼬투리가 수축  취약 부분이 갈라짐

3. 용기의 압력을 급격히 낮춤  꼬투리 끝이
씨와 함께 뽑혀나옴
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삼나무 열매의 껍질을 벗기는 작업

• 삼나무 열매의 껍질을 벗기는 과정
1. 열매를 압력밥솥 물 속에 넣음
2. 가열  압력이 증대됨(고압의 물이 열매에

침투됨)
3. 압력을 급속히 감압  껍질이 벗겨짐

• 크릴(바다 갑각류의 일종) 껍질 벗기기도
이와 유사
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필터 청소하는 방법

• 공기 먼지 제거 용도의 필터~벽이 다공, 펠트
형태의 물질로 코팅된 관으로 됨

– 공기가 관을 통과할 때 먼지 입자가 작은 구멍에 잡
힘

– 필터 청소는 어려움
1. 필터를 시스템에서 분리  밀봉  가압; 5~10기압

까지
2. 급속히 감압  필터 청소

• 압력의 급작스런 변화공기와 먼지를 작은 구멍 밖으로
밀어냄  먼지 입자가 필터 표면으로 이동
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발명 유형
– 밀폐용기 내에서 가압 → 취약 부분(꼭지)에서 균

열 발생 → 급격 감압 → (폭발력 발생)꼬투리· 씨
제거

– 벙커 물 속에 넣음→ 가열 →특정 압력 도달→
급격 감압 → 껍질 제거됨

– 밀폐 용기 내에서 가압 →좁은 구멍 통과 →껍질 파
열
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• 발명유형을 이용한 일반적 해결책:
– 밀폐 용기 속에 물질을 넣고, 점차 압력을 증

가시킨 후 갑자기 압력을 떨어뜨리게 되면
물질을 쪼갤 수 있는 폭발력이 발생된다.

• 문제해결책 - 보석 균열 부분 가공방법
– 고압 용기 속에서 수천 기압까지 가압

→ 급격 감압
→ 보석에서 균열된 부분이 쪼개짐

발명 유형
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9.2 트리즈를 이용한 공학설계

9.2.1 모순
9.2.2 기술적 모순과 40가지 발명원

리
9.2.3 물리적 모순과 분리 원리
9.2.4 이상성
9.2.5 자원
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면접 문제

취업 면접에서 최악의 질문
“당신의 약점은 무엇입니까?”

솔직하게 약점을 드러낼 수도 없고,
노골적으로 약점을 숨길 수도 없다.

오후에는
인터넷 서핑

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• 기술 시스템; “어느 한 가지 특성을 개선  어떤 다른 특성이 악화  시
스템의 개선이 어려워지는 갈등 상황” ; (트리즈 용어) “모순”
– (예) 자동차 엔진 출력을 높이고자 함  엔진의 무게가 증가  차체의 강도

가 증대  연료 소비 증가 : 갈등 상황이 발생됨
• 엔진 출력↑ 엔진 무게↑ 차체 강도↑ , 연료 소비 ↑ ; 경제성↓

– (예) 건축물 : 빔의 강도를 높이려면 무게를 증가시켜야 함  운반 곤란
• 빔의 강도↑ 무게 증가↑, 운반 곤란↓

• 모순의 종류; 기술적 모순, 물리적 모순

– 기술적 모순(Technical Contradiction)
• 어느 한 가지 특성을 개선할 때 악화되는 다른 특성이 발생됨 ;A↑&B↓
• 절충하는 경우가 많음

– 물리적 모순(Physical Contradiction)
• 어느 한 가지 특성에서 서로 상반되는 요구가 발생갈등 ;A↑ & A↓

9.2.1 모순(Contradiction)
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구분 기술적 모순 물리적 모순

제품의 강
도

<캔의 재료비 절감>두께를 얇게 함  강도 감소  높
은 적재가 곤란높은 적재를 유지  두께를 얋게
하지 못함  재료비 감소가 어려움

캔의 두께: 얇아야 함&두꺼워야 함

휴대전화
자판

<휴대전화 휴대성 높임>자판이 작으면 좋음  노인들의 사
용이 곤란노인들의 사용을 고려  휴대성이
낮아짐

휴대전화 자판: 작아야 함&커야 함

방파제 건
설

<선박의 안전을 고려>방파제를 건설 해류의 흐름이 변
경됨  양식업에 피해가 발생
해류의 흐름을 방해하지 않음방
파제 건설이 곤란해짐

방파제: 건설해야 함&건설해서는
안됨

양변기
<양변기 물을 절약>양변기에서 악취를 방지 트랩을
사용 물 사용량 증대
물을 절약  트랩을 사용하지 않음
악취 방지가 곤란

양변기: 트랩이 있어야 함&트랩이
없어야 함



48

9.2.2 기술적 모순과 40가지 발명원리

• 발명 문제~(최소한)한 개의 모순을 포함
• 기술적 모순 해결 40가지 발명원리가 유용

– 특허 조사  동일한 해결책의 반복적인 사용 사례를
수집해서 정리  40가지 발명원리 도출(1970년대)

• 시행착오/행운 의존이 아닌, 체계적인 해결방법 도출이 필요

• 40가지 발명원리(Principles)의 역할
– 발명원리를 대상으로 해서 다양한 간접경험을 의도적

으로 시도  빠른 시간 이내에 여러 측면의 아이디어
를 검토  체험의 좁은 측면을 보완, 심리적 타성의
벽을 낮춤



Altshuller’s 40 inventive principles

• 기능을 분리한다.
• 방해되는 부분을 제거한다.
• 각 부분을 최선의 상태로 만든다.
• 비대칭적으로 만든다.
• 비슷한 부분을 합친다.
• 여러가지 기능을 모은다.
• 빈공간에 다른 기능을 넣는다.
• 무게를 줄이기 위해서 주변환경을 이용한다.
• 부작용을 줄이기 위해 사전에 대비한다.
• 위험하면 사전에 비상수단을 강구한다.
• 위치 에너지의 변화를 막아라.
• 반대로 적용하라.
• 곡면을 이용하라.
• 움직이게 하라.
• 약간 모자라게 또는 넘치게 적용하라.
• 차원을 높여라.
• 진동을 이용하라.
• 주기적으로 작동하라.
• 연속적으로 작동하라.

• 단순화하라.
• 독으로서 독을 다스려라.
• 제어기를 설치하라.
• 중계 기능을 만들어라.
• 저절로 작동되게 하라.
• 저렴하게 복제하라.
• 수명이 짧은 저가품을 만들어라.
• 기계부품을 대체하라.
• 기체, 액체를 이용하라.
• 유연한 표피와 얇은 막을 이용하라
• 다공성 물질을 이용하라
• 색깔을 바꾼다.
• 없앤 후에 복구한다.
• 매개변수를 바꾼다.
• 상변화를 이용한다.
• 열팽창을 이용한다.
• 강 산화제를 이용한다.
• 아무 작용이 없는 물질로 채운다.
• 복합소재를 이용한다.
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40가지 발명원리
1. 분할 2. 추출 3.국소적 성질 4. 비대칭 5. 통합

6. 범용성 7. 포개기 8. 무게 보상
9. 사전 반대 조

치
10. 사전 조치

11. 사전 보상
12. 높이 맞추

기
13. 역방향 14. 곡선화 15. 역동성

16. 과부족 조
치

17. 차원 바꾸
기

18. 기계적 진
동

19. 주기적 작
동

20. 유용 작용
의 지속

21. 급속 처리
22. 해로움을

이로움으로
23. 피드백 24. 매개체

25. 셀프 서비
스

26. 복제
27. 값싼 일회

용품

28. 기계적 상
호작용을 대
체

29. 공기압과
수압

30. 유연한 막
과 얇은 필
름

31. 다공성 물
질

32. 색상 변경 33. 동질성
34. 폐기와 재

생
35. 속성 변환

36. 상전이 37. 열팽창 38. 강 산화제
39. 불활성 환

경
40. 복합 재료



39 parameters

• 움직이는 물체의 무게
• 정지한 물체의 무게
• 움직이는 물체의 길이
• 정지한 물체의 길이
• 움직이는 물체의 면적
• 정지한 물체의 면적
• 움직이는 물체의 부피
• 정지한 물체의 부피
• 속도
• 힘
• 장력, 압력
• 모양
• 물체의 안정성
• 강도
• 움직이는 물체의 내구성
• 정지한 물체의 내구성
• 온도
• 광도
• 움직이는 물체에 의해 소모된 에너지
• 정지한 물체에 의해 소모된 에너지

• 일
• 에너지 소모
• 물질의 소모
• 정보의 손실
• 시간의 손실
• 물질의 양
• 신뢰도
• 측정의 정밀도
• 제조의 정밀도
• 물체에 작용하는 해로운 요소
• 해로운 부작용
• 제조성
• 운전의 용이함
• 수리가능성
• 적응성
• 장치의 복잡도
• 제어의 복잡도
• 자동화 정도
• 생산성



14 viewpoints
• 새로운 물질의 도입
• 개량물질의 도입
• 유사체의 도입 : 단일, 이중, 다중
• 이질체의 도입 : 단일, 이중, 다중
• 물질 또는 물체의 세분화
• 공간의 세분화
• 표면의 세분화
• 가동성의 향상
• 파동의 도입
• 조절장치의 도입 또는 개선
• 제어성의 향상
• 선구조의 기하학적 진화
• 입체구조의 기하학적 진화
• 마무리 부분 개선
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39

1 Weight of moving object + - 15, 8, 29,34 -
29, 17, 38, 

34
- 29, 2, 40, 28 - 2, 8, 15, 38 8, 10, 18, 37

10, 36, 37, 
40

10, 14, 35, 
40

1, 35, 19, 39
28, 27, 18, 

40
5, 34, 31, 35 - 6, 29, 4, 38 19, 1, 32

35, 12, 34, 
31

-
12, 36, 18, 

31
6, 2, 34, 19 5, 35, 3, 31 10, 24, 35

10, 35, 20, 
28

3, 26, 18, 31 1, 3, 11, 27
28, 27, 35, 

26       
28, 35, 26, 

18
22, 21, 18, 

27
22, 35, 31, 

39
27, 28, 1, 36 35, 3, 2, 24 2, 27, 28, 11 29, 5, 15, 8

26, 30, 36, 
34

28, 29, 26, 
32

26, 35 18, 
19

35, 3, 24, 37

2 Weight of stationary object - + - 10, 1, 29, 35 - 35, 30, 13, 2 - 5, 35, 14, 2 - 8, 10, 19, 35
13, 29, 10, 

18
13, 10, 29, 

14
26, 39, 1, 4028, 2, 10, 27 - 2, 27, 19, 6

28, 19, 32, 
22

19, 32, 35 - 18, 19, 28, 1
15, 19, 18, 

22
18, 19, 28, 

15
5, 8, 13, 30 10, 15, 35

10, 20, 35, 
26

19, 6, 18, 26 10, 28, 8, 3 18, 26, 28 10, 1, 35, 172, 19, 22, 3735, 22, 1, 39 28, 1, 9 6, 13, 1, 32 2, 27, 28, 11 19, 15, 29 1, 10, 26, 39
25, 28, 17, 

15
2, 26, 35 1, 28, 15, 35

3 Length of moving object 8, 15, 29, 34 - + - 15, 17, 4 - 7, 17, 4, 35 - 13, 4, 8 17, 10, 4 1, 8, 35 1, 8, 10, 29 1, 8, 15, 34 8, 35, 29, 34 19 - 10, 15, 19 32 8, 35, 24 - 1, 35 7, 2, 35, 39 4, 29, 23, 10 1, 24 15, 2, 29 29, 35
10, 14, 29, 

40
28, 32, 4

10, 28, 29, 
37

1, 15, 17, 24 17, 15 1, 29, 17 15, 29, 35, 4 1, 28, 10 14, 15, 1, 161, 19, 26, 2435, 1, 26, 24
17, 24, 26, 

16
14, 4, 28, 29

4 Length of stationary object
35, 28, 40, 

29
- + - 17, 7, 10, 40 - 35, 8, 2,14 - 28, 10 1, 14, 35 13, 14, 15, 7 39, 37, 35

15, 14, 28, 
26

- 1, 10, 35 3, 35, 38, 18 3, 25 - 12, 8 6, 28
10, 28, 24, 

35
24, 26, 30, 29, 14 15, 29, 28 32, 28, 3 2, 32, 10 1, 18 15, 17, 27 2, 25 3 1, 35 1, 26 26 30, 14, 7, 26

5 Area of moving object 2, 17, 29, 4 - 14, 15, 18, 4 - + - 7, 14, 17, 4 29, 30, 4, 3419, 30, 35, 2
10, 15, 36, 

28
5, 34, 29, 4 11, 2, 13, 393, 15, 40, 14 6, 3 - 2, 15, 16

15, 32, 19, 
13

19, 32 -
19, 10, 32, 

18
15, 17, 30, 

26
10, 35, 2, 39 30, 26 26, 4 29, 30, 6, 13 29, 9 26, 28, 32, 3 2, 32 22, 33, 28, 117, 2, 18, 3913, 1, 26, 24

15, 17, 13, 
16

15, 13, 10, 1 15, 30 14, 1, 13 2, 36, 26, 18
14, 30, 28, 

23
10, 26, 34, 2

6 Area of stationary object - 30, 2, 14, 18 - 26, 7, 9, 39 - + - - 1, 18, 35, 36
10, 15, 36, 

37
2, 38 40 - 2, 10, 19, 30 35, 39, 38 - 17, 32 17, 7, 30

10, 14, 18, 
39

30, 16 10, 35, 4, 18 2, 18, 40, 4 32, 35, 40, 426, 28, 32, 32, 29, 18, 3627, 2, 39, 35 22, 1, 40 40, 16 16, 4 16 15, 16 1, 18, 36 2, 35, 30, 18 23 10, 15, 17, 7

7 Volume of  moving object 2, 26, 29, 40 - 1, 7, 4, 35 - 1, 7, 4, 17 - + - 29, 4, 38, 34
15, 35, 36, 

37
6, 35, 36, 37 1, 15, 29, 4 28, 10, 1, 39 9, 14, 15, 7 6, 35, 4 -

34, 39, 10, 
18

2, 13, 10 35 - 35, 6, 13, 187, 15, 13, 16
36, 39, 34, 

10
2, 22 2, 6, 34, 10 29, 30, 7 14, 1, 40, 11 25, 26, 28 25, 28, 2, 16

22, 21, 27, 
35

17, 2, 40, 1 29, 1, 40
15, 13, 30, 

12
10 15, 29 26, 1 29, 26, 4

35, 34, 16, 
24

10, 6, 2, 34

8 Volume of stationary object -
35, 10, 19, 

14
19, 14 35, 8, 2, 14 - - + - 2, 18, 37 24, 35 7, 2, 35

34, 28, 35, 
40

9, 14, 17, 15 - 35, 34, 38 35, 6, 4 - 30, 6
10, 39, 35, 

34
35, 16, 32 

18
35, 3 2, 35, 16 35, 10, 25

34, 39, 19, 
27

30, 18, 35, 4 35 1 1, 31 2, 17, 26 35, 37, 10, 2

9 Speed 2, 28, 13, 38 - 13, 14, 8 - 29, 30, 34 - 7, 29, 34 - +
13, 28, 15, 

19
6, 18, 38, 40

35, 15, 18, 
34

28, 33, 1, 18 8, 3, 26, 14 3, 19, 35, 5 - 28, 30, 36, 2 10, 13, 19 8, 15, 35, 38 - 19, 35, 38, 2
14, 20, 19, 

35
10, 13, 28, 

38
13, 26

10, 19, 29, 
38

11, 35, 27, 
28

28, 32, 1, 24
10, 28, 32, 

25
1, 28, 35, 232, 24, 35, 21 35, 13, 8, 1

32, 28, 13, 
12

34, 2, 28, 27 15, 10, 26 10, 28, 4, 343, 34, 27, 16 10, 18

10 Force (Intensity) 8, 1, 37, 18 18, 13, 1, 2817, 19, 9, 36 28, 10 19, 10, 15 1, 18, 36, 3715, 9, 12, 372, 36, 18, 37
13, 28, 15, 

12
+ 18, 21, 11

10, 35, 40, 
34

35, 10, 21
35, 10, 14, 

27
19, 2 35, 10, 21 - 19, 17, 10 1, 16, 36, 37

19, 35, 18, 
37

14, 15 8, 35, 40, 5 10, 37, 36
14, 29, 18, 

36
3, 35, 13, 21

35, 10, 23, 
24

28, 29, 37, 
36

1, 35, 40, 1813, 3, 36, 2415, 37, 18, 1 1, 28, 3, 25 15, 1, 11
15, 17, 18, 

20
26, 35, 10, 

18
36, 37, 10, 

19
2, 35 3, 28, 35, 37

11 Stress or pressure
10, 36, 37, 

40
13, 29, 10, 

18
35, 10, 36 35, 1, 14, 16

10, 15, 36, 
28

10, 15, 36, 
37

6, 35, 10 35, 24 6, 35, 36 36, 35, 21 + 35, 4, 15, 1035, 33, 2, 40 9, 18, 3, 40 19, 3, 27 35, 39, 19, 2 -
14, 24, 10, 

37
10, 35, 14 2, 36, 25 10, 36, 3, 37 37, 36, 4 10, 14, 36

10, 13, 19, 
35

6, 28, 25 3, 35 22, 2, 37 2, 33, 27, 18 1, 35, 16 11 2 35 19, 1, 35 2, 36, 37 35, 24
10, 14, 35, 

37

12 Shape 8, 10, 29, 4015, 10, 26, 3 29, 34, 5, 4 13, 14, 10, 7 5, 34, 4, 10 14, 4, 15, 22 7, 2, 35
35, 15, 34, 

18
35, 10, 37, 

40
34, 15, 10, 

14
+ 33, 1, 18, 4

30, 14, 10, 
40

14, 26, 9, 25
22, 14, 19, 

32
13, 15, 32 2, 6, 34, 14 4, 6, 2 14 35, 29, 3, 5

14, 10, 34, 
17

36, 22 10, 40, 16 28, 32, 1 32, 30, 40 22, 1, 2, 35 35, 1 1, 32, 17, 28 32, 15, 26 2, 13, 1 1, 15, 29 16, 29, 1, 28 15, 13, 39 15, 1, 32
17, 26, 34, 

10

13 Stability of  the object's composition 21, 35, 2, 3926, 39, 1, 4013, 15, 1, 28 37 2, 11, 13 39
28, 10, 19, 

39
34, 28, 35, 

40
33, 15, 28, 

18
10, 35, 21, 

16
2, 35, 40 22, 1, 18, 4 + 17, 9, 15

13, 27, 10, 
35

39, 3, 35, 23 35, 1, 32 32, 3, 27, 16 13, 19 27, 4, 29, 18
32, 35, 27, 

31
14, 2, 39, 6 2, 14, 30, 40 35, 27 15, 32, 35 13 18

35, 24, 30, 
18

35, 40, 27, 
39

35, 19 32, 35, 30 2, 35, 10, 1635, 30, 34, 22, 35, 22, 26
35, 22, 39, 

23
1, 8, 35 23, 35, 40, 3

14 Strength 1, 8, 40, 15 40, 26, 27, 1 1, 15, 8, 35
15, 14, 28, 

26
3, 34, 40, 29 9, 40, 28 10, 15, 14, 79, 14, 17, 158, 13, 26, 1410, 18, 3, 1410, 3, 18, 40

10, 30, 35, 
40

13, 17, 35 + 27, 3, 26 30, 10, 40 35, 19 19, 35, 10 35
10, 26, 35, 

28
35

35, 28, 31, 
40

29, 3, 28, 10 29, 10, 27 11, 3 3, 27, 16 3, 27 18, 35, 37, 115, 35, 22, 211, 3, 10, 3232, 40, 25, 2 27, 11, 3 15, 3, 32 2, 13, 25, 2827, 3, 15, 40 15
29, 35, 10, 

14

15 Duration of action of moving object 19, 5, 34, 31 - 2, 19, 9 - 3, 17, 19 - 10, 2, 19, 30 - 3, 35, 5 19, 2, 16 19, 3, 27
14, 26, 28, 

25
13, 3, 35 27, 3, 10 + - 19, 35, 39 2, 19, 4, 35 28, 6, 35, 18

19, 10, 35, 
38

28, 27, 3, 18 10
20, 10, 28, 

18 
3, 35, 10, 40 11, 2, 13 3 3, 27, 16, 40

22, 15, 33, 
28

21, 39, 16, 
22 

27, 1, 4 12, 27 29, 10, 27 1, 35, 13 10, 4, 29, 15
19, 29, 39, 

35
6, 10

35, 17, 14, 
19

16 Duration of action by stationary object - 6, 27, 19, 16 - 1, 40, 35 - - 35, 34, 38 - 39, 3, 35, 23 - +
19, 18, 36, 

40
- 16

27, 16, 18, 
38

10
28, 20, 10, 

16
3, 35, 31 34, 27, 6, 40 10, 26, 24 17, 1, 40, 33 22 35, 10 1 1 2 25, 34, 6, 35 1

20, 10, 16, 
38

17 Temperature 36,22, 6, 38 22, 35, 32 15, 19, 9 15, 19, 9 3, 35, 39, 18 35, 38
34, 39, 40, 

18
35, 6, 4 2, 28, 36, 3035, 10, 3, 2135, 39, 19, 2

14, 22, 19, 
32

1, 35, 32
10, 30, 22, 

40
19, 13, 39

19, 18, 36, 
40

+
32, 30, 21, 

16
19, 15, 3, 17 2, 14, 17, 25

21, 17, 35, 
38

21, 36, 29, 
31

35, 28, 21, 
18

3, 17, 30, 3919, 35, 3, 10 32, 19, 24 24 22, 33, 35, 222, 35, 2, 24 26, 27 26, 27 4, 10, 16 2, 18, 27 2, 17, 16 3, 27, 35, 3126, 2, 19, 16 15, 28, 35

18 Illumination intensity 19, 1, 32 2, 35, 32 19, 32, 16 19, 32, 26 2, 13, 10 10, 13, 19 26, 19, 6 32, 30 32, 3, 27 35, 19 2, 19, 6 32, 35, 19 + 32, 1, 19 32, 35, 1, 15 32 13, 16, 1, 6 13, 1 1, 6 19, 1, 26, 17 1, 19 11, 15, 32 3, 32 15, 19
35, 19, 32, 

39
19, 35, 28, 

26
28, 26, 19

15, 17, 13, 
16

15, 1, 19 6, 32, 13 32, 15 2, 26, 10 2, 25, 16

19 Use of energy by moving object 12,18,28,31 - 12, 28 - 15, 19, 25 - 35, 13, 18 - 8, 35, 35 16, 26, 21, 2 23, 14, 25 12, 2, 29
19, 13, 17, 

24
5, 19, 9, 35 28, 35, 6, 18 - 19, 24, 3, 14 2, 15, 19 + - 6, 19, 37, 18

12, 22, 15, 
24

35, 24, 18, 5
35, 38, 19, 

18
34, 23, 16, 

18
19, 21, 11, 

27
3, 1, 32 1, 35, 6, 27 2, 35, 6 28, 26, 30 19, 35 1, 15, 17, 28

15, 17, 13, 
16

2, 29, 27, 28 35, 38 32, 2 12, 28, 35

20 Use of energy by stationary object - 19, 9, 6, 27 - - - - 36, 37 27, 4, 29, 18 35 19, 2, 35, 32 - +
28, 27, 18, 

31
3, 35, 31 10, 36, 23 10, 2, 22, 37 19, 22, 18 1, 4

19, 35, 16, 
25

1, 6

21 Power 8, 36, 38, 31
19, 26, 17, 

27
1, 10, 35, 37 19, 38

17, 32, 13, 
38

35, 6, 38 30, 6, 25 15, 35, 2 26, 2, 36, 35 22, 10, 35 29, 14, 2, 40
35, 32, 15, 

31
26, 10, 28

19, 35, 10, 
38

16 2, 14, 17, 25 16, 6, 19 16, 6, 19, 37 + 10, 35, 38
28, 27, 18, 

38
10, 19 35, 20, 10, 6 4, 34, 19

19, 24, 26, 
31

32, 15, 2 32, 2 19, 22, 31, 2 2, 35, 18 26, 10, 34 26, 35, 10 35, 2, 10, 34 19, 17, 34
20, 19, 30, 

34
19, 35, 16 28, 2, 17 28, 35, 34

22 Loss of Energy 15, 6, 19, 28 19, 6, 18, 9 7, 2, 6, 13 6, 38, 7
15, 26, 17, 

30
17, 7, 30, 18 7, 18, 23 7 16, 35, 38 36, 38 14, 2, 39, 6 26 19, 38, 7 1, 13, 32, 15 3, 38 + 35, 27, 2, 37 19, 10 10, 18, 32, 7 7, 18, 25 11, 10, 35 32 21, 22, 35, 221, 35, 2, 22 35, 32, 1 2, 19 7, 23 35, 3, 15, 23 2

28, 10, 29, 
35

23 Loss of substance 35, 6, 23, 4035, 6, 22, 32
14, 29, 10, 

39
10, 28,24 35, 2, 10, 31

10, 18, 39, 
31

1, 29, 30, 363, 39, 18, 31
10, 13, 28, 

38
14, 15, 18, 

40
3, 36, 37, 10 29, 35, 3, 5 2, 14, 30, 40

35, 28, 31, 
40

28, 27, 3, 18
27, 16, 18, 

38
21, 36, 39, 

31
1, 6, 13 35, 18, 24, 5

28, 27, 12, 
31

28, 27, 18, 
38

35, 27, 2, 31 +
15, 18, 35, 

10
6, 3, 10, 24

10, 29, 39, 
35

16, 34, 31, 
28

35, 10, 24, 
31

33, 22, 30, 
40

10, 1, 34, 29 15, 34, 33 32, 28, 2, 242, 35, 34, 27 15, 10, 2
35, 10, 28, 

24
35, 18, 10, 

13
35, 10, 18

28, 35, 10, 
23

24 Loss of Information 10, 24, 35 10, 35, 5 1, 26 26 30, 26 30, 16 2, 22 26, 32 10 10 19 10, 19 19, 10 +
24, 26, 28, 

32
24, 28, 35 10, 28, 23 22, 10, 1 10, 21, 22 32 27, 22 35, 33 35 13, 23, 15

25 Loss of Time
10, 20, 37, 

35
10, 20, 26, 5 15, 2, 29 30, 24, 14, 5 26, 4, 5, 16 10, 35, 17, 4 2, 5, 34, 10

35, 16, 32, 
18

10, 37, 36,5 37, 36,4 4, 10, 34, 17 35, 3, 22, 5 29, 3, 28, 18
20, 10, 28, 

18
28, 20, 10, 

16
35, 29, 21, 

18
1, 19, 26, 17

35, 38, 19, 
18

1 35, 20, 10, 610, 5, 18, 32
35, 18, 10, 

39
24, 26, 28, 

32
+

35, 38, 18, 
16

10, 30, 4
24, 34, 28, 

32
24, 26, 28, 

18
35, 18, 34

35, 22, 18, 
39

35, 28, 34, 44, 28, 10, 34 32, 1, 10 35, 28 6, 29
18, 28, 32, 

10
24, 28, 35, 

30

26 Quantity of substance/the matter 35, 6, 18, 31
27, 26, 18, 

35
29, 14, 35, 

18
15, 14, 29 2, 18, 40, 4 15, 20, 29

35, 29, 34, 
28

35, 14, 3 10, 36, 14, 3 35, 14 15, 2, 17, 40
14, 35, 34, 

10
3, 35, 10, 40 3, 35, 31 3, 17, 39

34, 29, 16, 
18

3, 35, 31 35 7, 18, 25 6, 3, 10, 24 24, 28, 35
35, 38, 18, 

16
+ 18, 3, 28, 40 13, 2, 28 33, 30

35, 33, 29, 
31

3, 35, 40, 3929, 1, 35, 27
35, 29, 25, 

10
2, 32, 10, 25 15, 3, 29 3, 13, 27, 103, 27, 29, 18 8, 35 13, 29, 3, 27

27 Reliability 3, 8, 10, 40 3, 10, 8, 28 15, 9, 14, 4
15, 29, 28, 

11
17, 10, 14, 

16
32, 35, 40, 43, 10, 14, 24 2, 35, 24

21, 35, 11, 
28

8, 28, 10, 3
10, 24, 35, 

19
35, 1, 16, 11 11, 28 2, 35, 3, 25 34, 27, 6, 40 3, 35, 10 11, 32, 13

21, 11, 27, 
19

36, 23
21, 11, 26, 

31
10, 11, 35

10, 35, 29, 
39

10, 28 10, 30, 4 21, 28, 40, 3 + 32, 3, 11, 23 11, 32, 1 27, 35, 2, 4035, 2, 40, 26 27, 17, 40 1, 11 13, 35, 8, 24 13, 35, 1 27, 40, 28 11, 13, 27 1, 35, 29, 38

28 Measurement accuracy
32, 35, 26, 

28
28, 35, 25, 

26
28, 26, 5, 1632, 28, 3, 1626, 28, 32, 326, 28, 32, 3 32, 13, 6

28, 13, 32, 
24

32, 2 6, 28, 32 6, 28, 32 32, 35, 13 28, 6, 32 28, 6, 32 10, 26, 24 6, 19, 28, 24 6, 1,  32 3, 6, 32 3, 6, 32 26, 32, 27
10, 16, 31, 

28
24, 34, 28, 

32
2, 6, 32 5, 11, 1, 23 +

28, 24, 22, 
26

3, 33, 39, 106, 35, 25, 181, 13, 17, 341, 32, 13, 11 13, 35, 2
27, 35, 10, 

34
26, 24, 32, 

28
28, 2, 10, 34

10, 34, 28, 
32

29 Manufacturing precision
28, 32, 13, 

18
28, 35, 27, 9

10, 28, 29, 
37

2, 32, 10
28, 33, 29, 

32
2, 29, 18, 36 32, 23, 2 25, 10, 35 10, 28, 32

28, 19, 34, 
36

3, 35 32, 30, 40 30, 18 3, 27 3, 27, 40 19, 26 3, 32 32, 2 32, 2 13, 32, 2
35, 31, 10, 

24
32, 26, 28, 

18
32, 30 11, 32, 1 +

26, 28, 10, 
36

4, 17, 34, 26 1, 32, 35, 23 25, 10 26, 2, 18
26, 28, 18, 

23
10, 18, 32, 

39

30 Object-affected harmful factors
22, 21, 27, 

39
2, 22, 13, 24 17, 1, 39, 4 1, 18 22, 1, 33, 2827, 2, 39, 35

22, 23, 37, 
35

34, 39, 19, 
27
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(예제) 파이프 마모

• 상황 : 파이프를 통해서 빠른 속도

로 날아가는 금속 알갱이(금속 공)

들이 파이프에서 빠른 속도로 이동

• 문제 : 파이프가 굽어진 부분에서

금속 알갱이들이 굽은 파이프 벽에

부딪침으로써 파이프가 급속히 마

모됨

• 과제 : 굽은 파이프 부분에서 마모

를 감소시킬 방안을 마련해보자.

공기

금속 알갱
이
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• 시스템의 목적
– 금속 알갱이 흐름 방향을 조절
– 공기 흐름으로 금속 알갱이를 신속하게 이송
– 필요한 에너지를 줄인다

• 통상적인 아이디어 (좋은 해결책은 아님)
– 마모가 자주 생기는 굽은 부분을 보강
– 구부러진 부분의 모양을 재설계
– 구부러진 부분의 재질을 더 강한 것으로 교체
– (이하 생략)
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발명원리를 사용한 창의적 아이디어 도출
발명원리 발명원리 설명 창의적 아이디어 도출

원리 22. 해로움을

이로움으로

▪바람직한 효과를 달성하기 위해서 해로운 인자(특
히, 환경이나 주변의 해로운 효과)를 사용한다. 

▪주요한 해로운 작용에 다른 해로운 작용을 부가함
으로써 원래의 해로운 작용을 제거한다. 

▪유해한 요인이 더 이상 유해하지 않을 때까지 그것
을 증가시킨다. 

▪주요한 해로운 작용에 다른 해로운 작용
을 부가함으로써 원래의 해로운 작
용을 제거한다. 

☞금속 알갱이들 끼리 서로 부딪치게 함
으로써 파이프를 손상시키는 에너
지를 상쇄시킨다.

원리 24. 매개체
▪중간 매개체 혹은 중간 공정을 사용한다. 

▪하나의 물체를 (쉽게 제거할 수 있는) 다른 물체에
임시로 결합한다. 

▪중간 매개체 혹은 중간 공정을 사용한다. 

☞이동 중인 금속 알갱이를 사용한다.

원리 28. 기계 기계
적 상 호 작 용 을
대체

▪기계적인 방법을 감각(광학, 음향, 맛 또는 냄새) 방
법으로 대체한다.

▪대상물과 상호작용하는 전기, 자기 또는 전자기장
을 사용한다.

▪장을 구조화하기 위해서 고정된 장을 움직일 수 있
는 장으로 바꾼다.

▪장을 활성화시키는 입자(강자성체)와 관련이 있는
장을 사용한다.

▪물체와 상호작용하도록 전기, 자기, 전
자기장을 사용한다. 

☞금속 알갱이들을 파이프에 붙잡아 두
기 위해서 자기장을 사용한다.

원리 33. 동질성
▪똑같은 재료(또는 동일한 특성을 가진 재료)로 된
주어진 물체와 상호 작용하도록 물체들을 만든다.

▪똑같은 재료(또는 동일한 특성을 가진
재료)로 된 주어진 물체와 상호 작
용하도록 물체들을 만든다. 

☞금속 알갱이를 사용해서 파이프를 보
호한다.
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자석을 이용하여 해결

금속 알갱이

공기
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(연습문제 ) 파이프속을 고속으로곡물이이송되는경우에
는 해결방안이어떻게되어야할까?

파이프

공기유동방향 곡물
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Pipe

곡물유동 방향

(연습문제 풀이) 파이프의구부러진곳에 작은 칸을 만들어
둔다.
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파이프

액체유동방향 슬러지

(연습문제) 파이프속을 고속으로생활하수 찌꺼기(sludge)
가 이송되는경우에는해결방안이어떻게 되어야할까?
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냉각기

얼음

유동 방향

(연습문제 풀이) 파이프의구부러진곳에 냉각기를장치해
서 슬러지가 일부 얼어붙어있도록 한다.
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(예) 기관차 견인력 문제

• 기관차는 쇠로 된 레일 위를 쇠로 된 바퀴
로 굴러간다. 레일과 바퀴 사이에 마찰력
이 작용하므로 기관차의 무게가 무거울수
록 견인력이 높아진다. 그렇지만 기관차의
무게가 무거우면 연료 소비가 심하다. 기
술적 모순을 어떻게 해결할 수 있을까? 
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(풀이) 

• <발명원리 8> 무게 보상 개념을 적용
– 발명원리 8. 무게 보상 (counterweight) 

a. 물체의 무게를 상쇄하기 위해 양력을 제공하는 다른 물체와
결합시킨다. 

b. 물체의 무게를 상쇄하기 위해 주위 환경과 상호작용하게 한
다.

• 해결책
– 기관차 바퀴 안쪽에 강력한 전자석을 설치하여 바퀴

를 레일에 밀착시킴
• 마찰력이 증가하므로, 기관차 무게를 증가시키지 않고서도

견인력을 높이는 것이 가능해질 것임.
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9.2.3 물리적 모순과 분리 원리

• 고유 모순
– 시스템을 기술하는 특성 중에서 한가지 요소가 서로

상반되는 요구조건을 필요로 하는 상태

– 빔의 강도를 높이려면 무게를 증가시켜야 하지만, 운
반이 어려워지므로, 무게를 증가시킬 수가 없다.

– 빔의 강도↑ 무게 증가↑, 무게 감소↓ 

• 통상적인 해결방법으로 타협을 한다. 

• 발명의 목표~ 모순을 극복 창의성 증대
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유리판 가공 문제

• 얇은 유리를 타원형 모양으로 다량 제작하
는 주문을 받았다.

• 유리판을 직사각형 모양으로 자른 다음에
타원형이 되도록 갈아내는 과정에서, 유리
가 너무나도 얇아서 자주 깨지기 때문에, 
불량이 많이 발생되었다.
– 유리를 갈아내려면 두께가 어느 정도 두꺼워

야 불량이 줄어든다.

• 불량을 감소시키려면 어떻게 해야 할까?
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[유리판 가공 문제-시간에 의한 분리] 

• 유리는 얇아야 한다. 그러나 두꺼워야 불
량이 감소된다 ; 물리적 모순
– 시간적으로 분리시키면 가능할 것임

• 얇은 유리가 제조되는 동안에만 두꺼워지면 불량
이 감소될 것임

• 해결 방안 : 얇은 유리판을 두껍게 겹쳐서
묶음으로 갈아내는 방법을 사용함
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(예제) 금속 표면 도금 문제

• 금속 표면 도금 작업을 위해서 금속 봉을
금속 용액 속에 담근다. 
– 용액의 온도를 높이면 도금 진행 속도가 증가

된다. 그렇지만, 금속 용액은 용액 온도가 높
아지면 분해되어서 재료가 낭비되는 단점이
있다.

– 금속 용액의 온도가 높아도 문제(재료가 낭비)
이고, 온도가 낮아도 문제(속도가 늦음)이다.

– 어떻게 하면 좋을까?
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• 도금 문제 풀이
– 금속 용액의 온도는 높아야 하지만, 또한
낮아야 한다 ; 물리적 모순

• 공간 분리를 사용

– 해결책: 금속 봉을 가열해서 금속봉 부근 즉, 
반응이 일어나는 곳에서는 온도가 높도록 하고, 
용액 전체의 온도는 낮춤

• 재료 낭비가 발생되지 않음
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실습활동 9.1

• 가락 국수가 맛이 있으려면 씹는 맛과 목구멍을
넘어가는 부드러움이 중요하다. 강력분 밀가루로
국수를 만들면 씹는 맛이 뛰어나지만 부드러움
이 적다. 중력분 밀가루를 사용하면 부드럽지만
씹는 맛이 부족하다. 해결 방안을 제시해보아라. 

①기술적 모순을 서술하여라. 
②40가지 발명원리를 적용하여 해결책을 도출해보

아라. 
③물리적 모순을 서술하여라. 
④물리적 모순의 해결책을 도출해보아라. 
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9.2.4 이상성
 이상성(Ideality)

=Σ유익한 기능/Σ바람직하지 못한 특성

– 유익한 기능; 가치있는 기능
– 바람직하지 못한 특성; 비용, 공간, 소음, 소비 에너지
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9.2.4 이상성
 (사례) 터빈 발전기; 이상성 2.5배 상승

– 1950년대, 10만 KW, 무게 200톤
– 1970년대, 50만 KW, 무게 400톤

 이상적 최종 결과(IFR ; Ideal Final Result)

= [{Σ유익한 기능}↑]/[{Σ해로운 기능}↓] → ∞

이상성, IFR의 활용 방안
– 혁신 과정의 계획(또는 실행)에서 대단히 유용
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시험 용기

시험용 시편

산

시험 재료

시편 조각

(예) 이상성 활용 사례

산의
작용 시험
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• 이상적 최종해(이상적인 기술 시스템)
• 시험 용기는 존재하지는 않음
• 기능{산을 담고 있음}은 유지됨
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실습활동 9.2

• 아이스크림 컵은 플라스틱 또는 종이를 재
료로 하며 컵의 주요 기능은 아이스크림을
담아두는 것이다. 이것의 이상적인 수단(제
품)을 논의해보아라.
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• 자원(Resources)
– 트리즈에서의 자원이란, 문제 해결에서 이용할 수

있는 모든 대상을 말함
– 시스템(또는 환경)의 구성 요소로서, 이상성을 높이

는 활동 과정에서 사용될 수 있는 시스템 내부와 주
위에서 가용한 물질, 에너지, 공간, 부산물 등을 말함

• 혹한 지역에서 성냥 대용으로, 물 그릇의 얼음을 볼록렌즈
대용으로 사용

• 폭격기 편대의 공습 탐지 용도로, 식탁 위의 물 그릇의 진
동을 관찰

– 공학 문제에서 자주 사용하는 자원~물질 자원, 공간
자원, 시간 자원, 장(에너지) 자원, 정보 자원 등

9.2.5 자원
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공학 문제에서 자주 사용되는 자원
자원 자원 설명 자원의 예시

물질 자원
•시스템과 그 주변 환경을 구성하고 있는 모든 물질을 포함

-쓰레기, 원료와 제품, 시스템 요소, 값싼 물질, 물질
흐름, 물질 특성 등.

•공해 방지 목적으로 오염물질(폐기물) 사용하기
•오염 방지 목적으로 제품(시스템
요소) 사용하기 등

공간 자원 •시스템 또는 그 주변에 있는 가용 공간 및 환경
-빈 공간, 다른 차원, 수직 배열, 겹치기 등을 이용함 •물질 내부의 빈 공간을 이용하기

시간 자원

•작업을 시작하기 전, 작업 종료 후, 그리고 작업 사
이에 있는, 부분적으로 또는 전혀 사용되지 않는 시간 간격을 포함
•대상물의 배치 변경, 휴식 시간 활용, 동시 작업
사용, 유휴 동작 제거 등의 활동을 통해서 시간자원을 찾아낼 수 있음

-사전 작업, 스케쥴링, 병렬 작업, 사후 작업 등.

•양 방향으로 움직이면서 작업할
수 있도록 대상물에게 조정할 수
있는 방향성을 제공하기.

장(에너지) 
자원

•시스템 또는 그 주변에 존재하는 사용 가능한 모든종류의 장(에너지)
-시스템 내의 에너지, 환경에서 오는 에너지, 시스템
에너지가 되는 쓰레기.

•전리층과 지표면 간의 전위차를
저고도 비행기 통제에 이용.

정보 자원 •물질이 보내주는 정보.
-고유 성질, 움직이는 정보, 일시적 정보, 상태 정보의
변화 등.

•정확한 길이를 아는 대상을 측정
도구로 사용하기.
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시스템의 이상성을 향상시키는데 큰 도움이
될 수 있는, 문제 내부나 주변에 있는 자원

자원 자원 설명 자원의 예시

시스템
내부 자원

시스템 내의
도구 자원 또
는 대상 자원
을 활용

▪[소방 작업] 물을 뿌려서 불을 끄기 위한 도구의 발전;
양동이로 물을 뿌림→ 호스로 물을 뿌림 →특수 개조한호스로 물방울을 분사 → 분무 안개를 사용해서 불을 끔
▪[운송] 포장 꾸러미들을 한데 묶어 이송하면 운송
효율이 향상됨

환경 자원
문제 조건으로
주어지는 주위
환경의 자원을
활용

▪[주위 환경 자원] 지구 중력장, 자기장, 태양 에너지,
천연자원 혹은 물과 같이 주위에 보편적으로 주어지는자원임.
▪[작업장] 사람, 공기, 전기, 조명, 데이터베이스,
정보망, 뜨거운 물, 찬 물 등

상위시스템
자원

상위 시스템
내의 부산물
또는 외부 자
원을 활용

▪[부산물] 필요하다고 생각되지 않았던 대상을 활용
▪[저렴한 외부 자원] 비용이 무시될 정도의 저렴한
자원으로 공기, 바람 등이 해당됨
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자원을 이용한 사례

• 시스템 내부의 (잘 보이지 않는) 자원
– 심해 잠수부; 작업 중에 수면으로 떠오르지 않도록 무거운 판을 몸에 묶

어야 하는데, 수중 작업용 회중전등을 설계할 때 전등의 배터리가 이 무
거운 판 역할을 맡도록 하면 회중전등 설계가 용이해짐

– 우주선: 착륙 조절용 바닥짐(ballast)이 필요한데, 일부 장비가 이 역할을
맡도록 설계함으로써 적재량의 증대가 가능해짐

• 환경 자원
– 달 탐사선이 착륙할 때 충격으로 월면 차량의 조명용 전구가 파손된다. 

월면 환경을 검토; 산소가 거의 없음  전구 유리가 불필요함; 단지 전
구 유리 제거로써 파손 문제가 근원적으로 해결됨~이상성 향상(월면의
진공 자원 활용).

• 상위 시스템 자원
– 왕겨는 벼를 도정하는 과정에서 발생되는 폐기물 수준에서, 이를 재료로

한 왕겨숯, 목초액, 활성탄, 왕겨 용기, 합성 목재 등을 개발~ 친환경 활
동 (왕겨에서 새로운 항암물질이 발견, 이를 이용한 항암치료제 개발 가
능성이 기대됨)




